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a v v e n n e per le condizioni ano rma l i in cui 
si t r o v a v a n o al lora i por t i della Russ i a me-
r id ionale . 

F u r o n o presi p r o v v e d i m e n t i pe rchè al 
po r to di Messina fosse r i s e r v a t a nei piro-
scafi una c u b a t u r a a d e g u a t a ai suoi bisogni 
per il carico degli agrumi-e p r e c i s a m e n t e di 
met r i cubi 650, del che il po r to di Messina 
p a r v e sod is fa t to ; f u "pure disposto che un 
i spe t to re della Navigaz ione genera le i t a l i a n a 
viaggiasse sui piroscafi per cu ra re che i 
p a t t i i n t e r v e n u t i f r a i va r i p o r t i della Si-
cilia fossero osservat i . 

D a t u t t o ques to è emerso che i por t i 
della Sicilia, e quello di Messina special-
men te , dopo quest i p r o v v e d i m e n t i non eb-
bero più a rgomen to di r ec l amare . 

Ad ogni modo aggiungo che, poiché si 
s t a n n o compiendo in quest i giorni gli s tud i 
pe r le nuove convenzioni mar i t t ime , l 'Am-
minis t raz ione f a r à di t u t t o aff inchè gli in-
teressi della espor taz ione a g r u m a r i a di Mes-
sina e degli a l t r i po r t i p r inc ipa l i della Si-
cilia s iano dal Minis tero cura t i ancor meglio 
che non lo s iano s t a t i fin qui. 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole Arigò per d ich iarare se sia so-
d i s fa t to . ' 

A R I G O ' . H o p r e sen t a to ques t a i n t e r ro 
gazione p r inc ipa lmen te per r i c h i a m a r e l ' a t -
tenz ione dei-Governo sopra u n a c i rcos tanza 
che p u ò pa re r min ima ma h a u n a g rande im-
p o r t a n z a per Messina, quella, cioè, che il va-
pore della l inea sovvenz iona ta 10-11 che va 
a Cos tan t inopol i si f e r m a t roppo poco nel 
po r to di Messina. 

Questo vapore , che a r r iva a Messina 
nelle ore an t imer id i ane , è cos t re t to a par-
t i re spesso nel pomeriggio, dopo ave re ese-
gui to lunghe e difficili operazioni di sbarco 
e non aver p o t u t o i m b a r c a r e alle volte t u t t e 
le casse di agrumi , le quali sono p r o n t e al 
carico; sia pe rchè il t e m p o è r s t r e t t o , sia 
perchè, t a lvo l t a , occorrerebbe f a r e ta l i ope-
raz ioni so t to u n a pioggia tor renzia le , sia 
pe rchè cer te vol te si agg lomerano presso lo 
stesso vapo re t a n t e barcacce che non è pos-
sibile eseguire le operazioni stesse in poche 
ore . Se il vapo re , invece, potesse sostare 
nel po r to qua lche t e m p o di più, anche a 
scapi to di u n a p a r t e del t e m p o che esso, 
direi quasi , sc iupa in al tr i por t i della Sici-
lia, e v i d e n t e m e n t e ques te operazioni si fa-
rebbero con fac i l i tà molto maggiore . 

¡ Quest i desideri f u r o n o p re sen t a t i al Go-
v e r n o dalla Camera di commercio di Mes-
s i n a l ' a n n o scorso e f u rono esaudi t i ; ma poi, 
non si sa perchè , il p r o v v e d i m e n t o che li 

e saud iva f u revoca to . Ora, quando io mi 
occupai di ques t a f accenda presso l 'onore-
vole predecessore de l l ' a t tua le minis t ro , 
ebbi p romesse ed a f f idament i che a questo 
i nconven ien t e si sa rebbe p r o v v e d u t o . E d ora 
desidererei che quel l 'equo p r o v v e d i m e n t o 
fosse m a n t e n u t o . Del resto, t a n t o per l a 
sos tanza della r i spos ta del l 'onorevole so t to-
segretar io di S t a to , quan to per la f o r m a cor-
tese della quale egli si è compiac iu to di rive-
s t i r la , io non .posso che d ich ia ra rmi com-
p l e t a m e n t e sod is fa t to . 

M O R P U R G O , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. Chiedo di aggiungere u n a 
parola . 

P R E S I D E N T E . Par l i . 
M O R P U R G O , sottosegretario di Stato per 

le poste e i telegrafi-. Mi corre l 'obbl igo di av-
ver t i re l 'onorevole Arigò e la Camera che è 
i n t e r v e n u t o un accordo f ra le Camere di 
commerc io di Messina, di Catania e di Pa -
lermo, che ve r t e non so l t an to sulla cuba-
t u r a r i s e rva t a ad ognuno di quest i po r tL 
ma, credo, anche sulla d u r a t a della fer-
m a t a dei piroscafi . 

Pe r q u a n t o a me cons ta , ques to accordo 
è s t a to sempre r i s p e t t a t o , quindi non p a r m i 
che a b b i a rag ione il l amen to che ha f a t t o 
l 'onorevole Arigò. 

Comunque , sa rà r i e samina t a la quest ione. 
P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Bonicell i 

in te r roga i minis t r i della guer ra e del t e so ra 
per sapere « se e q u a n d o c redano di presen-
ta re il promesso disegno di legge r iguar-
d a n t e la par ' f icaz ione degli operai dipen-
dent i dal Ministero della guerra a quelli 
d ipenden t i dal„Mini:<tero della mar ine r ia ri-
spe t to al d i r i t to di pensione ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o p e r 
la guerra ha faco l t à di r i spondere a ques t a 
in te r rogaz ione . 

M A R A Z Z I , sottosegretario di Staio perla 
guerra. E i s p o n d o al l 'onorevole Bonicelli che 
il Minis tero della guer ra ha già compi la to 
il disegno di legge per il p a r e g g i a m e n t o delle 
pensioni degli operai della guerra a quelli 
della mar ina , ch 'egli desidera , e che q u e s t o 
disegno di legge è già s t a t o p r e sen t a to al 
Consiglio dei minis t r i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole Bonicell i per d ich ia ra re se sia 
sod is fa t to delia r i spos ta del so t to seg re t a r io 
di S t a t o per la gue r r a . 

B O N I C E L L I . Desiderere i di sent i re che 
cosa r i sponda il minis tro del tesoro, po iché 
l ' in te r rogaz ione è r ivol ta anche a lui. 

M A R A Z Z I , sottosegretario di Staio per 
la guerra. Il minis t ro del tesoro non h a 


